

2026·1
16
星期五
2026年1月16日
云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1
第27492期
今日8版

我省积极推进公共资源交易领域改革

本报讯(记者 段晓瑞)记者日前从省发展改革委获悉,2025年,全省通过省公共资源交易平台交易10895个项目,投标参与160515人次,交易完成金额4565.28亿元。

我省积极推进公共资源交易领域改革,协同推动公共资源交易领域数字化转型,全力打造全省公共资源交易“一张网”,创新推行评标工位全省“大循环”、隔夜评标专项指引等。2025年,全省通过省公共资源交易平台完成远程异地评标7936个项目,其中包括563个隔夜评标项目,交易完成金额4028.48亿元。从项目类别占比情况(按交易金额计算)来

新数据 新看点



全省通过省公共资源交易平台
交易 10895 个项目
交易完成金额 4565.28 亿元

全省减免政府投资项目
投标保证金项目数 5708 个
减免金额 240.99 亿元

看,全省通过平台交易7161个工程建设项目,交易金额约3749.91亿元,占比最高,达82.14%。其他依次为土地出让、综合交易、国有产权、矿业权出让、政府采购等项目。

与此同时,我省大力推行保险(保

函)替代现金缴纳投标保证金。2025年,全省减免政府投资项目投标保证金项目数5708个,减免金额240.99亿元;保险(保函)共服务全省4238个项目,为投标企业减少资金占用106.94亿元,有效降低企业交易成本,进一步激发市场活力。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在中央城市工作会议上的讲话

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在中央城市工作会议上的讲话》。

文章指出,党的十八大以来,党中央深刻把握新形势下我国城市发展规律,坚持党对城市工作的全面领导,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,坚持把城市作为有机生命体系统谋划,推动城市发展取得历史性成就,我国新型城镇化水平和城市发展能级、城市规划建设治理水平、宜业宜居水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。同时,我国城市发展也面临一些新情况新问题。总的看,我国城镇化正在从快速增长期转向稳定发展期,城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。

文章提出了当前和今后一个时期城市发展工作的总体要求,强调要以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精

神,坚持和加强党的全面领导,认真践行人民城市理念,坚持稳中求进工作总基调,坚持因地制宜、分类指导,以建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市为目标,以推动城市高质量发展为主题,以坚持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,大力推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效,牢牢守住城市安全底线,走出一条中国特色城市现代化新路子。

文章指出,落实这一总体要求,关键在于坚持城市内涵式发展,切实把握好几个重要原则。一是转变城市发展理念,更加注重以人为本。二是转变城市发展方式,更加注重集约高效。三是转变城市发展动力,更加注重特色发展。四是转变城市工作重心,更加注重治理投入。五是转变城市工作方法,更加注重统筹协调。

文章部署了城市工作7个方面的重点任务。第一,着力优化现代化城市体系。着眼于提高城市对人口和经济社会

发展的综合承载能力,发展组团式、网络化的现代化城市群和都市圈。促进大中小城市和小城镇协调发展。第二,着力建设富有活力的创新城市。立足城市资源禀赋和基础条件,精心培育创新生态,在发展新质生产力上不断取得突破。过去城市发展扩量扩张时期形成的政策制度,要以改革的思路调整优化,高质量开展城市更新。充分发挥城市在国内国际双循环中的枢纽作用,不断提升开放合作水平。第三,着力建设舒适便利的宜居城市。坚持人口、产业、城镇、交通一体规划,优化城市空间结构,完善交通设施系统,加快构建房地产发展新模式,更好满足群众刚性和多样化改善性住房需求,稳步推进城中村和危旧房改造。大力发展战略性新兴产业,健全养老服务体系,加强教育资源前瞻性布局,实施医疗卫生基础设施建设。第四,着力建设绿色低碳的美丽城市。推进能源、管网、交通等基础设施绿色低碳改造,保护城市河湖水系、湿地和水环境,提升城市生物

多样性。第五,着力建设安全可靠的韧性城市,推进城市基础设施生命线安全工程,强化城市自然灾害防治,全面提升房屋安全保障水平。把风险防控有机嵌入城市管理系统,构建城市安全风险隐患谱系。第六,着力建设崇德向善的文明城市。完善历史文化保护传承体系,重视保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观,积极培育城市文明,塑造城市精神。第七,着力建设便捷高效的智慧城市。顺应数智化趋势,不断提升城市治理智慧化精细化水平。坚持党建引领,突出抓基层、强基础、固根本,高效解决群众急难愁盼问题。

文章强调,建设现代化人民城市,必须加强党对城市工作的全面领导。要进一步健全领导体制和工作机制,增强城市政策协同性,强化各方面执行力建设。树立和践行正确政绩观,建立健全科学的城市发展评价体系。加强城市工作干部队伍建设,坚持实事求是、求真务实,坚决反对形式主义、官僚主义。

教育医疗双驱 民生福祉增强

艺术与设计学院学生夏紫薇在美术课中引入创意手工教学。“我尝试让他们在黏土课还原校园物件比例,记录校园最美角落,进而把环境设计专业的色彩、空间知识传授给他们。”夏紫薇还尝试将石膏黏土融入美术课,培养学生创造力与色彩敏感度。

自浸润行动启动以来,全省已从29所高校选派7574名师生,覆盖14个州(市)45个县(市、区)2176所学校。浸润行动成为我省落实“五育并举”、补齐薄弱地区教育短板、推动教育高质量发展的重要举措之一。

学校体育美育浸润行动计划、校园食品安全放心工程被列入省政府十大惠民实事,实行中职兜底招生,初中毕业后就进入社会的学生大幅减少;全省教育支出占一般公共预算支出比例超过全国平均水平……近年来,我省聚焦群众急难愁盼,把群众的“点滴小事”当成“心头大事”,推动一系列有温度、有力度的改革举措落地见效。

开展综合评价,对接重点产业发展新增295个专业。同时,我省全力保障教育经费投入“两个只增不减”。

增强教育对科技和人才的支撑力,全省新增28个博士学位授予点、121个硕士学位授予点,其中理工农医及交叉学科占比达53%;新增3所本科高校、10所职业院校,高等教育实现16个州(市)全覆盖;建成西南联合研究生院,教育部云南高等研究院实现招生。此外,我省成为全国现代职业教育体系建设试点省份,新增5个中职与本科“3+4”、27个高职与本科“3+2”贯通培养项目。

持续推进师资队伍建设,我省实施万名校长培训计划,高中校长出省跟岗培训实现全覆盖;建立教师培训小学期制度,实施银龄教师行动计划;创新教师“省管校用”制度,已选派984名优秀教师、校长帮扶乡村振兴重点帮扶县124所中学。

下转第二版

我省培育265个“滇字号”特色劳务品牌 累计带动约600万人就业



云南17个特色劳务品牌亮相在广西南宁举办的第三屆全国劳务协作暨劳务品牌发展大会。

本报通讯员 董夏泓 摄

为您导读

人社部、财政部发布进一步做好企业年金工作的意见——

扩大覆盖范围
惠及更多职工

见第四版

“冬暖花开游云南”
系列活动精彩不断

见第三版

滇池环线如何
串珠成链绘新景

见第五版

·开创昆明发展新局面·
花开春城 芬芳四季

见第六版

我国成功发射阿尔及利亚
遥感三号卫星A星



见第四版

昆明地区天气预报:白天 晴间多云 西风3级 6~18℃ 夜间 晴间多云 西南风3级 4~13℃

经济实际,我省打造特色劳务品牌矩阵。我省围绕高原特色农业“1+10+3”重点产业,在农业强县培育“鲜切花匠”“普洱茶师”“咖啡师”等“地域+行业职业”特色劳务品牌;紧扣工业转型升级需求,在工业大县挖掘先进制造业、劳动密集型产业就业潜力,推出“文山绿色铝产业工”“镇雄五金工”等工业特色劳务品牌;依托“旅居云南”品牌建设,培育“大理民宿客栈管家”“古城旅拍师”“开远健康管理师”等文旅康养类品牌;借助“2+3+N”沿边产业园区新发展格局,在口岸强县围绕昆明、曲靖承接产业转移园区和磨憨、瑞

丽、河口沿边产业园区建设,打造“彩云物流人”“峨山装卸机工”等贸易物流类劳务品牌。

我省多措并举强化品牌推广,品牌效应持续释放,形成了“产业带就业、就业兴品牌”的良性循环。“昭通小肉串烧烤工”带动近12万人就业,年产值突破百亿元;“龙陵石斛枫斗工”构建全产业链,惠及7.5万群众;“孟连牛油果新农人”以“334”入股模式,让亩均年分红达7000元。通过沪滇合作等平台,云南劳务品牌与省外深度联动,“千行百品就业行”等宣传活动让“滇字号”名片走向全国。

省
政府
党
组
理
论
学
习
中
心
集
中
学
习
要
求
领
导
干
部
要
进
行
认
真
且
深
刻
的
自
我
省
察
王
予
波
主
持
并
讲
话

本报讯(记者 张寅 岳晓琼)1月15日,省政府党组理论学习中心组举行集中学习,深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,落实省委工作要求,围绕2025年度民主生活会主题,结合实际交流学习体会。省府党组书记、省长王予波主持并讲话。

会前,省府党组书记进行了认真自学。赵俊民、王显刚、郭大进、刘勇、徐浩、王学勤、李俊杰、姜山作会议交流,杨洋参加交流。大家一致认为,习近平总书记的重要讲话,给我们上了一堂深刻的政治大课、党性大课、廉政大课,我们要深入学习贯彻,以坚定马克思主义者的要求,对照自己、改造自己、提高自己,以实干实绩坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

会议指出,加强自我省察是总书记的谆谆教诲,也是党员干部正心明道、修身律己的内在要求。省府党组书记同志要在理论学习、执行落实、干事创业、管党治党等方面进行认真且深刻的自我省察,带头锤炼党性党风,推进作风建设常态化长效化,为全省政府系统作出示范。

会议强调,理论学习是一个持续深化、永无止境的过程,要更加坚定、更加自觉、更加彻底地强化理论武装,自觉做党的创新理论的笃信笃行者。狠抓落实是共产党员行动着的理想信念,要对党中央决策部署心领神会,对表对表,一貫到底,不能出偏差、不能打折扣、不能单打一。正确的政绩观是因地制宜做好工作的重要前提,要坚决干好有利于党和人民的事情,勇于知重负重、知难克难,做到政令畅通、令行禁止。管党治党越有效,经济社会发展的保障越有力,要扛牢政治责任,落实“一岗双责”,坚持“律己”与“律他”相统一,始终做到交往只讲公义、办事不徇私情。

会议要求,要以中央政治局民主生活会为标杆,认真做好准备工作,确保省府党组领导班子民主生活会取得实实在在的效果。

滇中引水二期骨干工程可研报告获批

本报讯(记者 段晓瑞)记者从省发展改革委获悉,国家发展改革委近日正式批复云南省滇中引水二期骨干工程可行性研究报告,标志着云南水利史上投资规模最大、引水线路最长的滇中引水工程取得关键突破和重大进展,全省水网主骨架和大动脉将愈发清晰、完善。

工程全部建成后,平均每年引水约34亿立方米到滇中地区,受益面积达3.69万平方公里,将进一步提高全省水资源配置能力,有效缓解滇中地区较长时期内的缺水矛盾,改善河道及高原湖泊的水生态环境,对我省构建现代化高原立体水网、实现经济社会可持续发展具有重要意义。

抓落实 开新局

元江县从“住得下”到“住得好”发力—— 让异乡客变自家人

隆冬时节,北方寒风凛冽,滇中城元江哈尼族彝族傣族自治县却暖意融融。清晨的暖居民族小院里,来自江苏徐州的任良立正和邻居们一起包包子;依江风庄园房车营地中,重庆车友伴着热带植物清香准备早餐;红河谷热海景区内,老人们泡着温泉享受冬日暖阳……这座地处于热河谷地带的小城,正以多元供给与暖心服务,成为全国“候鸟”旅居的优选地。

元江的旅居吸引力根植于得天独厚的自然禀赋、关键区位优势与民族风情。这里地处滇中腹地,中老铁路沿线,交通网络四通八达,让全国各地的旅居者无需辗转即可便捷抵达;年均气温25.3℃,1月平均气温保持在17℃以上,98%以上的空气优良率搭配丰富地热温泉与四季鲜果,构成天然避寒养生秘境。“从冰天雪地到穿短袖过年,元江的温暖是最好的养老服务。”来自辽宁的李慧艳在元江买房住下,她说,气候与生态是她跨越千里而来的初衷,而真正让她留下来的是小城全方位的旅居保障和人文关怀。

2025年,元江县接待省外旅居人员2.72万人,同比增长66.61%。数据背后,是当地从“住得下”到“住得好”的精准发力。全县科学设置2035个智慧管理泊车位,规划建设9个旅居车停放点共765个车位,破解“停车难、管理乱”困境;通过“以租代售、酒店式经营”模式,盘活闲置商品房与农房超1000套,实现超2.25万张床位的多元住宿供给。交通上,元江县优化公交线路,开通旅居社区专线;餐饮上,开办11个“幸福食堂”,提供南北风味的适老化套餐;便民服务方面,增设快递柜、健康驿站、图书流通点,更有“幸福菜地”和升级后的城市公园让旅居者倍感家的温暖。

从“异乡客”到“自家人”,关键在主客融合的温度。元江县通过组织节庆活动、搭建交流平台,打破地域隔阂,2025年春节期间,300余名旅居客组成方队参与非遗展演,与当地群众共庆佳节。“当地文化和旅游局特意为我们准备了道具,还邀请我们吃长街宴,这种被重视的感觉太好了。”组建旅居微信群服务4000余人的李慧艳,早已把元江当作第二故乡,“我们还组建了旅居元江志愿服务队、元新元江人聂耳百姓合唱队等,参与元江的志愿服务、文化传承、生态保护等工作,与当地人拧成一股绳”。

下转第二版

观云南
知天下



下
载
客
户
端
扫
描
二
维
码